

Εκπαιδευτικό Ίδρυμα "ΤΣΑΚΟΣ"

# 20 χρόνια Ελληνικά γράμματα στην Ουρουγουάη



της Χρύσας Αράπογλου

"**Ε**νας λαός απλώνεται ως εκεί που μιλιέται η γλώσσα του", γράφει το μεγάλο πανό στον προθάλαμο υποδοχής του Εκπαιδευτικού Ίδρυματος "ΤΣΑΚΟΣ" στο Μοντεβιδέο της Ουρουγουάης.

Στις αίθουσες του καλαισθητού ιδιόκτητου κτιρίου, Ουρουγουανοί απόφοιτοι του Ίδρυματος διδάσκουν την ελληνική γλώσσα, άλλοι ασκούνται στους ελληνικούς χορούς, ενώ στα γραφεία της διεύθυνσης ολοκληρώνονται οι προγραμματισμοί για το 1998, έτος συμπλήρωσης 20 χρόνων από την ίδρυσή του.

Εμπνευστής και αποκλειστικός χορηγός των δραστηριοτήτων του ο καπετάν Παναγιώτης Τσάκος, Έλληνας εφοπλιστής, που από το 1974, αγόρασε και λειτουργεί τα Ναυπηγεία του Μοντεβιδέο.

Η παρουσία των Ελλήνων στη μακρινή, μικρή αλλά στρατηγικής σημασίας αυτή χώρα της Νότιας Αμερικής έχει μακρά παράδοση.

Η επιχειρηματική δραστηριότητα των Ωνάση - Κονιαλίδη, πριν από αρκετές δεκαετίες, έχει αφήσει ανάγλυφα ίχνη στη ζωή της Ελληνικής παροικίας, που συντηρεί και σήμερα το ιδιόκτητο κτίριο της Κοινότητας και τη δική της Εκκλησία.

Η Μαργαρίτα Λαριέρα, διευθύντρια του Ίδρυματος.



Το Ίδρυμα "Τσάκος".

Οι περίπου 100 Έλληνες που ζουν στο Μοντεβιδέο, κυρίως δεύτερης γενιάς, κατέχουν, στην πλειοψηφία τους, ιδιαίτερη θέση στην οικονομική και κοινωνική ζωή.

Οι Ουρουγουανοί, όπως και όλοι οι λαοί της Λατινικής Αμερικής, εκφράζουν με κάθε ευκαιρία τον έντονο φιλελληνισμό τους. Ιδιαίτερος στο Μοντεβιδέο, η αδιάλειπτη λειτουργία του Ιδρύματος "ΤΣΑΚΟΣ" έχει προσφέρει μια επιπλέον δυνατότητα, να γνωρίσει, όποιος το επιθυμεί, περισσότερα για την ελληνική ιστορία και να μιλήσει ελληνικά.

Στα είκοσι χρόνια λειτουργίας, έχουν διδαχθεί τα ελληνικά περισσότεροι από 2.500 μαθητές, οι περισσότεροι Ουρουγουανοί.

Το επίπεδο διδασκαλίας είναι υποδειγματικό για ελληνικό εκπαιδευτικό ίδρυμα του εξωτερικού και η φοίτηση δωρεάν.

Οι μαθητές, στην πλειοψηφία τους ενήλικες, παρακολουθούν τα μαθήματα στις πέντε τάξεις διδασκαλίας, ανάλογα με το επίπεδο γλωσσομάθειας.



Μαθητές του Ιδρύματος.



Διδασκαλία ελληνικών χορών.



Η γνωριμία με την Ελλάδα αφορά στο σύνολο των περιόδων της Ιστορίας.

"Στους Έλληνες βαραίνουν πολύ τα μάρμαρα", τονίζει η διευθύντρια του Κέντρου, Μαργαρίτα Λαριέρα. "Είναι σημαντικό, κοντά στους αρχαίους, να μάθουμε, εμείς οι Ουρουγουανοί, για τη σύγχρονη παραγωγή των Ελλήνων, για το Σεφέρη, τον Ελύτη, τον Καβάφη".

Για το λόγο αυτό, εξάλλου, το Ίδρυμα έχει οργανώσει πλήθος εκδηλώσεων και σεμιναρίων, ενώ ανάμεσα στις εκδόσεις του περιλαμβάνεται και η ανθολογία με τους σύγχρονους Έλληνες ποιητές, μεταφρασμένους στα ισπανικά.

Κάθε χρόνο, υπότροφοι μαθητές έχουν την ευκαιρία να ε-

πισκεφθούν την Ελλάδα και να παρακολουθήσουν σεμινάρια σε Πανεπιστήμια της χώρας μας.

Από το 1994, δάσκαλοι του Ιδρύματος διδάσκουν ελληνικά στο Κρατικό Πανεπιστήμιο της Ουρουγουάης, στο πλαίσιο μιας σημαντικής σύμβασης που συνυπέγραψε η Φιλοσοφική Σχολή με το ίδρυμα.

Με την υποστήριξη του Ιδρύματος, εξάλλου, διοργανώνονται φιλολογικές εκδηλώσεις και μουσικές συναυλίες, που έχουν καταγραφεί ως σημαντικά γεγονότα για το σύνολο της πνευματικής ζωής της Ουρουγουανής πρωτεύουσας.

Πριν από λίγους μόλις μήνες, η Ελληνική Πρεσβεία, το Ίδρυμα "Τσάκος" και η Ελληνική Κοινότητα οργάνωσαν μια λαμπρή τελετή για τον Αντώνη Σαμαράκη, σε μεγάλη αίθουσα του Κοινοβουλίου, παρουσία του Προέδρου της Δημοκρατίας της Ουρουγουάης. Στη διάρκεια της, ο ίδιος ο συγγραφέας παρουσίασε το έργο του και μίλησε για τη σύγχρονη ελληνική πνευματική κίνηση σε ένα πολυπληθές ακροατήριο.

Στο κτίριο του Ιδρύματος στεγάζεται και το Προξενείο της Κύπρου. Ο Πρόξενος, καπετάν Δημήτρης Λίνας, είναι ο εγγυητής της εύφορης πνευματικά προοπτικής των ελληνικών γραμμάτων στην περιοχή.

"Στις άμεσες προθέσεις μας εντάσσεται η μετεξέλιξη του Ιδρύματος σε εξεταστικό κέντρο για την επίσημη πιστοποίηση ελληνομάθειας", τονίζει ο Πρόξενος και προαναγγέλλει ένα πλούσιο καλλιτεχνικό πρόγραμμα, που θα πλαισιώσει τον εορτασμό για τα είκοσι χρόνια λειτουργίας του Ιδρύματος, μέσα στο 1998. ■